

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат кандидатской диссертации Гадоева Гоzi на тему: «Освещение положения Бухарского Эмирата конца XIX – начала XX веков в исторических трудах и литературных произведениях Садриддина Айни» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования**

Изучение актуальных вопросов истории таджикского народа в условиях становления и развития современной национальной государственности таджикского народа приобретает большое значение.

В связи с этим диссертационная работа Гадоева Гоzi посвящена актуальной теме таджикской историографии – освещению положения Бухарского Эмирата конца XIX – начала XX веков в исторических трудах и литературных произведениях Садриддина Айни. Актуальность представленного исследования обусловлена тем, что в исторической науке указанная тема до сих пор остаётся недостаточно изученной.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем освещается положение Бухарского Эмирата конца XIX – начала XX веков, раскрыты и изучены объективные закономерности изменений в политической и культурной жизни таджикского народа в указанный период.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, определяется степень ее разработанности, сформулированы цели и задачи, подчеркивается теоретическая и практическая значимость работы, аргументируется ее научная новизна.

Первая глава диссертации – «Освещение политического положения и административного устройства Бухарского Эмирата конца XIX – начала XX веков в трудах С. Айни» – включает три параграфа. В ней проанализирован вклад С. Айни в освещение политического устройства государства. Также рассмотрены вопросы становления Бухарского Эмирата, административное управление и структура органов управления страны, которые, по мнению автора, не претерпели существенного изменения после присоединения края к Российской империи.

Вторая глава диссертации – «Отражение социально-экономического положения Бухарского эмирата» – состоит из трех параграфов. В первом параграфе проанализированы вопросы по этническому составу населения страны на основе фактического материала в указанных работах С.Айни. Автор справедливо отмечает о сложности определения этнического состава населения эмирата, так как в Бухаре не проводились переписи населения. Во втором параграфе автор подробно анализирует вопросы развития ремесленного производства в стране. В этом параграфе указаны термины, связанные с ремеслом, виды ремесленного производства. В третьем параграфе второй главы диссертации освещены торговые отношения Бухарского эмирата по материалам произведения С. Айни. Автор подчеркивает, что в Бухаре, кроме дневных базаров, работали ночные базары.

Третья глава диссертации – ««Воспоминания» – яркий показатель культурно-просветительской жизни Бухарского Эмирата конца XIX – начала XX веков» – состоит из трёх параграфов, где в первом параграфе рассмотрены основные показатели материальной культуры города Бухары по материалам указанного фундаментального труда С.Айни. Анализируя материальную культуру данного периода, автор отмечает о существенных изменениях в быту и материальной культуре Бухары в начале XX века.

Во втором параграфе третьей главы – «Литературная жизнь периода просвещения в Бухарском эмирате» автор конкретно анализирует проблемы становления просветительского движения в Центральной Азии во главе таджикским энциклопедистом Ахмадом Донишем и роли С. Айни и его соратников в развитии просветительской деятельности в Бухаре. В третьем параграфе последней главы диссертации изучено состояние народного образования по материалам «Воспоминания» С.Айни, где автор справедливо отмечает, что благодаря природной тяге местного населения к знаниям, традиционные мактабы и медресе продолжали функционировать в эмирате вплоть до установления Советской власти в Бухаре.

В заключении работы изложены результаты исследования и рекомендации и предложения автора. Выводы, к которым автор пришел в

результате исследования, дают возможность переосмыслить положение Бухарского Эмирата конца XIX – начала XX веков, по материалам фундаментальных трудов С. Айни.

Практическая значимость исследования состоит в том, что содержащиеся в нем материалы могут быть использованы при написании обобщающих исторических работ по истории таджикского народа и всех народов Центральной Азии.

Несомненно, такое объемное и сложное научное исследование не могло вызвать и некоторые замечания. В диссертации наблюдаются орфографические и технические погрешности, исправление которых было бы целесообразным.

В целом, основываясь на содержании автореферата диссертации, можно сделать заключение, что работа написана на достаточно хорошем уровне и диссертант заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Заведующий кафедрой философии и гуманитарных наук Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, доктор исторических наук, доцент

Б. П. Ализода

Подпись Ализода Б.П. заверяю: начальник Управления кадров, делопроизводства и спецчасти Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан



Ш. Б. Хамидов

«05» \_\_\_\_\_ 2023 г.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Саид Носира, 33.

Тел.: + 992 918 18 97 26;

E-mail: [b.p.alizoda63@mai.ru](mailto:b.p.alizoda63@mai.ru)